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1. ZÁKLADY MĚŘENÍ

1.1. Základní pojmy

 Měření – souhrn činností, kde je cílem určit hodnotu měřené veličiny (vyjádřené v jednotkách této veličiny). Má základní význam v řadě oborů (přírodních vědách i ekonomice vůbec).
Elektrické měření – měření elektrických veličin a měření neelektrických veličin s využitím elektrických měřících prostředků.
Pro měření se využívají měřící prostředky: míry, měřící přístroje a měřící převodníky.


Míra -  měřidlo, které během používání reprodukuje hodnotu nebo hodnoty měřené veličiny (např. rezistor známé hodnoty)


Měřící přístroje dělíme na:

ANALOGOVÉ – údaj je spojitou funkci měřené veličiny (poloha ručky na stupnici)




DIGITÁLNÍ /ČÍSLICOVÉ/ – poskytuje měřenou hodnotu v číslicovém tvaru.


Měřící převodník 
transformuje vstupní veličinu (elektrickou nebo neelektrickou) podle určitých zákonitostí na výstupní veličinu, zpravidla elektrickou. 


Seriál měřících členů se nazývá měřící řetězec. Prvním člen měřícího řetězce , na který bezprostředně působí měřená veličina se nazývá snímač (senzor, čidlo).

Přesnost měření – míra těsnosti, za kterou se výsledek měření považuje za správný „správnou (pravou (hodnotu měřené veličiny. Pozor! Pravou hodnotu měřené veličiny nikdy neznáme. My se k ní jen přiblížíme postupně dalším presným měření pomocí metody – nazývané referenční.


Citlivost měřícího přístroje nebo zařízení 









je poměr změny výstupní veličiny (údaj přístroje) 

ke změně vstupní (měřené) veličiny.


Příliš malá citlivost může zhoršit přesnost měření. Konstantní citlivost (nezávisle na hodnotě měřené veličiny) mají lineární převodníky.

Rozlišení /rozlišovací schopnost/  je nejmenší změna měřené veličiny, která vyvolá detekovanou změnu údaje přístroje. (např. dílek nebo polovinu dílku stupnice u analogového přístroje nebo změnu posledního čísla /místa digitálního zobrazovače o jedničku u digitálních přístrojů.


Měřící rozsah přístroje nebo převodníku – vyjadřuje meze hodnot, ve kterých se může měnit měřená veličina, aby byla zaručena přesnost.

Ovlivňující veličina – není předmětem měření, ovlivňuje údaj měřidla a způsobuje chybu.


Chyba měření- patří rovněž k zákl. pojmům v měření. Bude o ní řeč v další části.

1.2. Měřící metody


Měřící metoda je souhrn teoretických poznatků a praktických operací použitých při měření.

Podle způsobu určení měřené veličiny se měřící metody dělí na:

a) přímě měřící metody – výsledek se získá odečtením údaje jediného přístroje (např. měření proudu ampérmetrem)

b) nepřímé měřící metody – výsledek měření získáme výpočtem hodnoty funkce několika proměnných. Hodnoty proměnných se získají pomocí přímých metod měření (pomocí A-m a V-m změříme a vypočteme odpor pomocí Ohmova zákona)

Podle provedení měření rozlišujeme:

a) základní měřící metody – měřená veličina se stanoví měřením základních veličin (času, hmotnosti, délky aj.)

b) srovnávací metody – měřená veličina se stanoví srovnáním s veličinou téhož druhu a známé hodnoty. Dále srovnávací metody dělíme na.

i. diferenční – měřená veličina se porovnává se stejnou veličinou nepatrně odlišné hodnoty / zjišťuje se pouze malá odchylka obou veličin

ii. substituční – měřená veličina se nahradí stejnou veličinou známe hodnoty nalezené tak, aby bylo dosaženo stejných údajů indikačního přístroje

iii. nulové metody -  měřená hodnota se najde z rovnováhy zařízení dosažené změnou jedné nebo více veličin vázaných známými matematickými vztahy. Dosažení rovnováhy je indikováno výchylkou vhodného indikačního přístroje (např. kompenzátory napětí, vyvážené můstky pro měření odporů a impedancí)
Samostatnou skupinou metod jsou rezonanční měřící metody. Měřená veličina se určuje z parametrů obvodu ve stavu rezonance (elektrické nebo mechanické, např. v tzv. Q-metru).

Další téma: Chyby měření a neurčitost měření.

Zpracoval: Lubomír Fišer

Zdroj: Elektrická měření, Hass, Sedláček, vydavatelství ČVUT


